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Dotyczy: interpelacji w sprawie zwiększenia wysokości dofinansowania dla kół 

gospodyń wiejskich wypłacanego przez ARiMR oraz wprowadzenia mechanizmu 

corocznej waloryzacji wsparcia

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na pytania zawarte w interpelacji z dnia 6 maja 2026 r., 

nr 16851, złożonej przez grupę posłów: Wiolettę Marię Kulpę, Roberta Warwasa, Lidię 

Czechak, Bogumiłę Olbryś, Jarosława Krajewskiego, Filipa Kaczyńskiego, Annę Schmidt, 

Wojciecha Michała Zubowskiego oraz Michała Kowalskiego.

Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi planuje podwyższenie kwot 

dofinansowania dla Kół Gospodyń Wiejskich jeszcze w 2026 roku? 

Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR) rozpoczęła nabór wniosków 

o przyznanie pomocy finansowej dla Kół Gospodyń Wiejskich (KGW) w dniu 30 

kwietnia 2026 r. W związku z tym, przy uwzględnieniu obowiązujących przepisów oraz 

zasad realizacji programu, podwyższenia kwot wsparcia w trakcie trwającego naboru nie 

przewiduje się.

Czy resort analizował spadek realnej wartości obecnych stawek wsparcia od czasu ich 

ostatniej zmiany w 2023 roku? 



Czy prowadzone są konsultacje ze środowiskiem Kół Gospodyń Wiejskich dotyczące 

potrzeb finansowych tych organizacji?

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) monitoruje funkcjonowanie systemu 

wsparcia dla Kół Gospodyń Wiejskich, w tym również potrzeby zgłaszane przez 

przedstawicieli tych organizacji. Jednocześnie należy podkreślić, że coroczne wsparcie 

finansowe dla Kół Gospodyń Wiejskich zostało wprowadzone z inicjatywy MRiRW jako 

wyraz uznania dla roli tych organizacji w rozwoju obszarów wiejskich oraz aktywizacji 

społeczności lokalnych, a następnie uregulowane w przepisach ustawowych. 

Należy również wskazać, że Koła Gospodyń Wiejskich, jako organizacje posiadające 

osobowość prawną, mogą korzystać z różnych źródeł finansowania swojej działalności, 

w tym środków jednostek samorządu terytorialnego, programów grantowych, darowizn 

oraz dochodów z prowadzonej działalności gospodarczej.

Od 2026 r. obowiązują także zmienione przepisy dotyczące uproszczonej ewidencji 

przychodów i kosztów, które upraszczają funkcjonowanie finansowe KGW 

i zwiększają ich elastyczność działania.

Czy rozważane jest podniesienie progów pomocy do poziomu odpowiednio 10 tys. zł, 

11 tys. zł i 12 tys. zł? 

Ewentualne zwiększenie wysokości wsparcia pozostaje uzależnione od możliwości 

finansowych budżetu państwa. Należy zauważyć, że liczba kół gospodyń wiejskich 

wpisanych do Krajowego Rejestru KGW stale rośnie, co przekłada się na wzrost 

łącznych wydatków na ten cel. Dla zobrazowania skali – w 2025 r. przeznaczono na 

wsparcie KGW kwotę 153,5 mln zł. Zwiększenie stawek o 10% wiązałoby się 

z dodatkowymi wydatkami rzędu co najmniej 15 mln zł rocznie.

Czy ministerstwo planuje wprowadzenie mechanizmu automatycznej corocznej 

waloryzacji wsparcia dla KGW, np. o wskaźnik inflacji publikowany przez Główny 

Urząd Statystyczny? 

Wprowadzenie mechanizmu automatycznej waloryzacji oznaczałoby konieczność 

zagwarantowania określonych wydatków niezależnie od bieżącej sytuacji finansów 



publicznych. Obecnie Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie prowadzi prac nad 

wdrożeniem takiego rozwiązania, kierując się potrzebą zachowania elastyczności 

w planowaniu wydatków publicznych oraz koniecznością uwzględnienia innych 

priorytetów budżetowych państwa.

Czy resort rozważa utworzenie dodatkowych programów grantowych dla KGW na 

zakup wyposażenia kuchennego, strojów regionalnych, sprzętu eventowego oraz 

modernizację świetlic wiejskich?

Wsparcie udzielane za pośrednictwem ARiMR ma szeroki zakres i może być 

przeznaczane na różnorodne działania statutowe kół. Jednocześnie należy wskazać, że 

inwestycje infrastrukturalne, takie jak budowa i modernizacja świetlic wiejskich, należą 

do zadań jednostek samorządu terytorialnego.

W praktyce wiele samorządów lokalnych oraz lokalnych grup działania prowadzi 

programy wspierające rozwój infrastruktury i działalności organizacji społecznych na 

obszarach wiejskich. Programy grantowe dla KGW oferują również inne instytucje, 

w tym Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa oraz organizacje pozarządowe i fundacje.

Jakie środki budżetowe planowane są w 2026 i 2027 roku na wsparcie KGW poprzez 

ARiMR? 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmuje działania mające na celu zapewnienie 

środków finansowych na wsparcie wszystkich Kół Gospodyń Wiejskich spełniających 

warunki określone w przepisach. Ze względu na rosnącą liczbę KGW, finansowanie 

przekazywane jest w transzach, adekwatnie do zgłaszanego zapotrzebowania.

W planie finansowym ARiMR na 2026 r. przewidziano na ten cel kwotę 140 mln zł. 

W przypadku zwiększonego zapotrzebowania Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

będzie podejmowało działania mające na celu zapewnienie dodatkowych środków 

finansowych. 

Na obecnym etapie prace nad planem wydatków na rok 2027 pozostają w toku.

Na zakończenie pragnę podkreślić, że Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi w pełni 

podziela stanowisko wyrażone w interpelacji, zgodnie z którym działalność kół 

gospodyń wiejskich stanowi istotny element wzmacniania aktywności obywatelskiej, 



tożsamości kulturowej oraz integracji społecznej na obszarach wiejskich. W związku 

z tym działania na rzecz ich wspierania pozostają ważnym elementem polityki resortu.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Adam Nowak
Podsekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów


		2026-05-25T05:56:18+0000
	Adam Nowak; MRiRW


		2026-05-25T05:57:43+0000
	Adam Nowak; MRiRW




